

базированием в районе Благовещенска (1 монитор, 5 канонерских лодок, два дивизиона бронекатеров, всего 16 БКА, дивизион из 3 тральщиков, отряд катерных тральщиков, два отряда глиссеров), Сретенского отдельного отряда речных кораблей (8 бронекатеров в двух отрядах и два глиссера), Уссурийского отдельного отряда из 3 бронекатеров с базированием в Имане, Ханкайского отдельного отряда из 4 бронекатеров и Охраны рейдов главной базы флотилии.

Амурская речная флотилия располагала девятью отдельными дивизионами зенитной артиллерии, на вооружении которых состояло 76-мм орудий — 28, 40-мм зенитных автоматов «Бофорс» — 18, 20-мм зенитных автоматов «Эрликон» — 24. Кроме этого флотилия располагала собственными ВВС в составе истребительного полка, отдельных эскадрильи и отряда. Всего имелось ЛаГГ-3 — 27, Як-3 — 10, Ил-2 — 8, И-153-бис — 13, И-16 — 7, СБ — 1, По-2 — 3, МБР-2 — 3, Як-7 — 2, Су-2 — 1. При этом, несмотря на заблаговременную подготовку к войне с Японией и наличие подготовленного резерва в виде двух европейских флотилий, Амурская флотилия была укомплектована офицерским составом только на 91,6%, а старшинским и рядовым — на 88,7%. Амурская флотилия принимала участие в Маньчжурской наступательной операции 9—20 августа 1945 г. Она обеспечивала продвижение войск 2-го Дальневосточного фронта вдоль Амура и Сунгари, высаживала десанты в тыл японским войскам, участвовала в занятии городов Сахалин, Айгунь, Фуцзинь, Цзямусы и Харбин, обстреливала японские укрепленные сектора, захватила в Харбине корабли Сунгарийской речной флотилии Даманьчжоу-Диго¹.

Подводя итог, хотелось бы подчеркнуть, что в летопись подвигов Великой Отечественной войны моряки-дальневосточники вписали немало ярких, немеркнущих страниц. И, слава Богу, за то, что эти люди, проявляя крайнее мужество и героизм, шли защищать свою Родину, своих родных, близких и тех людей, которые живут сейчас, спустя 70 лет после окончания войны. Нет большего подвига, чем отдать свою жизнь за други своя!

ОКОНЧАНИЕ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ: СССР И ЯПОНИЯ В 1945 г.

Н.С. Лисицын

Дальневосточный федеральный университет, ИШ.

Научный руководитель: к.и.н., доцент О.И. Охонько, г. Владивосток

Шёл апрель 1945 г. Красная Армия добивала врага в Восточной Пруссии. В штабе 3-го Белорусского фронта маршал Василевский удовлетворённо отслеживал по карте боевую работу частей, он не скупился на похвалу, но мало кто из командиров догадывался, что мысленно, он уже отбирает до-

¹ Амурская военная флотилия // Великая Отечественная война 1941—1945. Энциклопедия / под ред. М.М. Козлова. М., 1985. С. 49.

стойных для новой важной миссии. Из воспоминаний Василевского: «То, что мне придётся ехать на Дальний Восток, я впервые узнал летом 1944 г. После окончания Белорусской операции И.В. Сталин сказал, что мне будет поручено командование войсками Дальнего Востока в войне с Японией»¹.

Иногда советскую Дальневосточную кампанию против Японии объясняют имперскими амбициями Сталина, но в действительности инициаторами участия СССР в войне с Японией стали союзники, поднявшие это предложение на Тегеранской конференции. 5 апреля 1945 г. советское правительство денонсировало пакт о нейтралитете, заключённый с Японией в 1941 г.²

Агрессия Японии в Маньчжурии, развёртывание тотальной войны в Китае, военные конфликты у оз. Хасан и р. Халхин-Гол стали прологом Второй мировой войны³. Япония развернула широкую экспансию в азиатско-тихоокеанском регионе, не останавливаясь для достижения своих целей ни перед какими преступлениями. Поражение Германии стало убедительной демонстрацией силы антигитлеровской коалиции, ядром которой в Европе был Советский Союз.

26 июля 1945 г. на Потсдамской конференции представители США, Англии и Китая опубликовали декларацию, в которой Японии не двусмысленно предлагалось капитулировать, угрожая ей окончательными ударами⁴. Реакция на декларацию была предсказуемой. Японский премьер-министр Судзуки заявил: «Мы игнорируем её. Мы будем неотступно продолжать движение вперёд для успешного завершения войны».

Возможно, японский премьер был бы сговорчивее, если бы знал, какие именно удары ожидают его страну. За несколько дней до объявления декларации в Нью-Мексико, в режиме строжайшей секретности, американцы испытали первую атомную бомбу. 6 августа 1945 г. Б-29 находясь на высоте свыше 9 тыс. м произвёл сброс атомной бомбы на центр города Хиросима. Взрыв эквивалентностью от 13—18 тыс. т тротила произошёл через 45 сек. после сброса. В результате взрыва общие потери составили 200 тыс. чел., а 9 августа другая бомба эквивалентностью от 21 тыс. т тротила была сброшена на японский город Нагасаки и там общие потери составили 130 тыс. чел. Однако реакции не последовало вплоть до окончания войны⁵.

Маньчжурия и Северная Корея имели для императорской Японии очень важное военно-экономическое значение: здесь добывались уголь, железная руда, цветные металлы, производились чугун, сталь, электроэнергия, 55% японского синтетического горючего, сюда эвакуировали многие воен-

¹Сенявская Е.С. Противники России в войнах XX века: Эволюция «образа врага» в сознании армии и общества. М., 2006. 288 с.

²История Второй мировой войны 1939—1945. Т. 11. Поражение милитаристской Японии. Окончание Второй мировой войны. М., 1980.

³Я дрался с самураями. От Халхин-Гола до Порт-Артура. М., 2005.

⁴Тегеран — Ялта — Потсдам. Сб. документов. М., 1970.

⁵Шишов А.В. Россия и Япония. История военных конфликтов. М., 2001.

ные заводы. В Маньчжурии японцы держали группировку войск, насчитывавшую к августу 1945 г. около 750 тыс. чел. Кроме этого японцы имели союзников в виде марионеточного государства Маньчжоу-го и внутренней Монголии с численностью армии более 200 тыс. чел. Япония имела войска в северной Корее, южной части острова Сахалин и Курильских островов численностью около 280 тыс. чел. Командовал Квантунской группировкой 64-летний генерал Ямадо Отодзо¹.

Отобрав у Японии Маньчжурию, союзники могли вынудить Японию капитулировать. Но даже при одном взгляде на театр военных действий становилось ясно, что это потребует жертв. Её центральная равнинная часть была подобна крепости, окружённой цепями горных хребтов. Кардинально изменить ход войны в этих условиях, могло лишь вступление в войну СССР, имеющей опыт ведения континентальных боёв.

К началу военных действий СССР против Японии численность Дальневосточной группировки войск составляла 1747 тыс. чел., которые имели 5,1 тыс. самолётов и более 5,2 тыс. танков и САУ. Операция началась без артиллерийской подготовки, и расчёт на внезапность оправдался полностью. Многие японские части не смогли организовать сопротивление, их блокировали, и позднее уничтожила артиллерия и авиация. Бывший начальник штаба 3-й японской армии признавал, что наступление было настолько неожиданным, что штаб армии до полудня 9 августа 1945 г. не знал об обстановке на границе.

Уже вечером 9 августа 1945 г. всё руководство Японии во главе с императором собралось на совещание. Оно продолжалось всю ночь и утром японцы выступили с предложением принять декларацию при условии, что союзники не лишат императора суверенных прав. Однако это предложение было отвергнуто и выдвинуто требование полной и безоговорочной капитуляции². Однако уже 14 августа был издан рескрипт о принятии императором Хирохито условий Потсдамской декларации, а 16 августа генерал Ямадо по радио отдал войскам приказ о прекращении военных действий, но на многих направлениях ожесточённое сопротивление продолжалось. С 19 августа началась капитуляция и массовая сдача японцев в плен. Всего советским войскам сдались 640 тыс. чел., в том числе 148 японских генералов. Потери Квантунской группировки оцениваются в 70—80 тыс. чел.³

Поражение в Маньчжурии делало сопротивление Японии бессмысленным. 2 сентября 1945 г. на борту линкора «Миссури» в Токийском заливе состоялось подписание акта о безоговорочной капитуляции Японии. СССР доказал своё право на участие в этой церемонии.

¹Партитура Второй мировой войны. Гроза на Востоке. М., 2010.

²Я дрался с самураями. От Халхин-Гола до Порт-Артура.-М.: Яуза, Эксмо, 2005.

³Сенявская Е.С. Противники России в войнах XX века: Эволюция «образ врага» в сознании армии и общества. М., 2006. 288 с.

Завершилась величайшая из войн в истории, в которой участвовало 62 государства из 73 существовавших, боевые действия велись на территории трёх континентов и в водах четырёх океанов. Завершилась война, стоившая жизни более 80 млн чел. Мир праздновал Победу. Солдаты возвращались домой с верой, что эта война была последней, самой последней. Им казалось, что иначе и быть не может.

ЗНАЧЕНИЕ ЛЕНД-ЛИЗА ДЛЯ СССР В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ: НА ПЕРЕКРЕСТКЕ МНЕНИЙ

Г.О. Белоноженко

*Приморская Государственная сельскохозяйственная академия.
Научный руководитель: к.и.н., доцент Р.Д. Семёнова, г. Уссурийск*

Обращение к проблеме ленд-лиза, как важнейшей составляющей истории антигитлеровской коалиции, становится особенно актуальным в преддверии 70-летия Великой Победы. К сожалению, в западноевропейской и американской историографии пытаются, с одной стороны, реанимировать старую версию о решающей роли США и Великобритании в достижении Победы над гитлеровской Германией, с другой, — замолчать огромный вклад СССР в освобождение Европы от фашистской оккупации.

Такой подход, продиктованный «холодной войной», давал о себе знать многие годы. Даже среди профессиональных историков (Вестфаль, Кессельринг и др.) высказывалось мнение что «...без материальной помощи союзников русские не смогли бы устоять в 1941—1942 гг. и тем более провести наступательные операции в 1943—1945 гг.»¹. Эта оценка ленд-лиза западно-германскими исследователями всецело созвучна выводу английского историка Дж. Эриксона, который также полагал, что «...без американской помощи Россия потерпела бы крах только из-за одной нехватки продовольствия»².

Однако немало людей сохранили уважение к советскому народу. Только недавно стало известно о позиции ближайшего советника и помощника Р. Рузвельта Гарри Гопкинса (ум. в 1946 г.), заявившего: «Мы никогда не считали, что наша помощь по ленд-лизу является главным фактором в советской победе над Гитлером... Она была достигнута героизмом и кровью русской армии»³.

В 1969 г. в Оклахоме была издана одна из первых обобщающих работ о ленд-лизе, книга «Дороги в Россию...» Р. Джоунса (с содержанием работы советские читатели познакомились только в 1972 г. по реферату отечественного исследователя А.С. Якушевского). Тщательно изучив номенклатуру и

¹ Фролов М.И. Великая Отечественная война 1941—1945 гг. в немецкой историографии. СПб., 1994. С. 76.

² Информационный бюллетень Ин-та воен. ист. Министерства обороны СССР. М., 1972. № 10. С. 3.

³ Шервуд Р. Рузвельт и Гопкинс: глазами очевидца. В 2 т. Т. 2. М., 1958. С. 626.